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Programacion 4

EXAMEN - DICIEMBRE 2007
SOLUCION

Por favor siga las siguientes indicaciones:

e Escriba con lapiz

e Escriba las hojas de un solo lado

e Escriba su nombre y nimero de documento en todas las hojas que entregue
¢ Numere las hojas e indique el total de hojas en la primera de ellas

¢ Recuerde entregar su numero de examen junto al examen

Problema 1 (25 puntos)

a)
i. Indicar y definir cudles son las posibles relaciones entre dos conceptos de un Modelo de
Dominio.

Asociacién: relacion que describe una relacién semantica entre dos clasificadores.
Generalizacién: relacién entre un elemento més general y un elemento mas especifico. El
elemento mas especifico es consistente con el més general y puede tener informacién
adicional.

ii. Definir qué es un invariante del Modelo de Dominio e indicar tres tipos de invariantes
habituales.

Invariantes habituales (teérico modelado del dominio):

Unicidad de Atributos (Identificacion de Instancias): Un atributo tiene un valor tinico
dentro del universo de instancias de un mismo tipo (una instancia es identificada por ese
valor).

Dominio de Atributos: El valor de un atributo pertenece a cierto dominio.

Integridad Circular: No puede existir circularidad en la navegacion.

Atributos Calculados: El valor de un atributo es calculado a partir de la informacién
contenida en el dominio.

Reglas de Negocio: Invariante que restringe el dominio del problema.

b)
Modelo de dominio:
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ordered
Etapa { j
-fecha :Date
Sentencia
-cantVotos : int Concurso
-nombre : String
o -tipo : String
1.7 1
Pareja

-nroTel : String

1

1

@E Soinador

-ciudad : String
-esProf : bool
-suefio : String

v

Participante

-cedula : String
-nombre : String
-edad : int

Restricciones:

context Etapa inv:

-- En una etapa, las parejas sentenciadas deben competir en el concurso al que la etapa
pertenece.

self.pareja->forAll(p | p.concurso = self.concurso)

-- La pareja con menor cantidad de votos en una etapa no participa de una sentencia posterior
let eliminada : Pareja = self.sentencia->select(sl|self.sentencia-
>forAll(s2|s2 <> sl implies sl.cantVotos < s2.cantVotos) ) —
>any () .pareja

in

eliminada.etapa->forAll(e|e.fecha <= self.fecha)

context Famoso inv:

-- Un famoso no puede formar parte de méas de una pareja en un mismo concurso.
self.pareja->forAll (pl, P2 | pl <> p2 implies pl.concurso <>
P2 .concurso)

context Concurso inv:
-- Un concurso se identifica por su nombre y tipo.
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Concurso.allInstances()->forAll(cl, c2| cl <> c2 implies cl.nombre <>
c2.nombre or cl.tipo <> c2.tipo)

-- Para un concurso no puede haber dos etapas con una misma fecha.
self.etapa->isUnique (fecha)

-- Para un concurso no puede haber dos parejas con el mismo namero de teléfono.
self.pareja->isUnique (nroTel)

context Participante inv:
-- Un participante se identifica por su cédula.
Participante.allInstances()->isUnique (cedula)
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Problema 2 (25 puntos)

a)
Conteste brevemente que es un contrato de software y como se relaciona con los DSS.

Un contrato de software especifica (declarativamente) el comportamiento o efecto de
una operacién. Existe un contrato de software por cada operacion del DSS.

b)
DSS correspondiente al CU Recarga de Tarjeta:

El Sistema tiene memorja
: Usuario @— y recuerda el pin
ingresado y la suma de
todos los montos
ingresados

valido := ingresarPin( pin : int) : bool

opt
[valido]
—C
loop J
[mientras quiera]

: ingresarMonto( monto : double )

incrementar el
saldo de la tarjeta
con el monto
acumulado

saldo := terminar() : double
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DSS correspondiente al CU Uso de Tarjeta:

valido := ingresarPin( pin : int) : bool

| opt J

opciones := pedirOpciones() : Set(DataOpciones)

El Sistema tiene memor
y recuerda el pin
ingresado, la opcion
elegida de la modalidad
la cantidad de pasajes

ask como el tipo de viaje

o

(1h o 2h)

decrementar el
dinero

[valido]
: elegirOpcion( numOpcion : int, cant : int)
>—
alt
[elije|viajar 1 hora]
ok := viajarUnaHora() : bool
[elije|viajar 2 horas]
ok := viajarDosHoras( trasbordo : bool ) : bool
—
alt
[ok]
saldo := aceptar() : double
[elsg]

saldo := cancelar() : double

| <<datatype>> |
| DataOpcion |

[+numero : int |
|+desc : string |
|+precio1H : double|
|+precio2H : double|

correspondiente
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Problema 3 (25 puntos)

a. 1 ver tedrico

b. i

recibirSMS(cel dE) —»

1: createicel dE)

actualizarBus{dB) —»

—_—
s - SMSSuscriptor
2: add(s) —»
T ASTMSuscriptor
: STMCentral
1% s=naxi() —»
| p—— |
| : STMCantral
I STMSuscriptor
1.1™ notificar{dB)
o
5 ISTMSuscriptor

p1:=this req.getParada()
pé=cB.getParadal)

nofificar{dd) —e

notifican(dB)
—

T
I
i

!

i
!

5. SMSSuscriM|

1:[req.geilLinea{)==dBus.getLinea()]: t=getDelay(p1.,p2) —=

STMGeomUtils

2 &=getinsiance() dER. rroLinea:=dBus getnralineal);
SMSULI dER nroCoche:=dBus. getnroCochea();
dER parada:=dBus.getParadal).
dER.time:=t +Clock, getTime()
-
- -~
- -
3: enviarSMS{cel dER) =T
s SMSLI
4: removeSuscriptor(s) 4.1: removels)
— i
ISTMSuscr

¢ CartelSuscriptor

1: enviarDatosCartel(dB)
— =

p: Parada
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Nota:
e Se asume que el sistema se inicializa con la colecciones de paradas que se
cargan en el Cartel Controller con sus lineas correspondientes.

e Tambien que existe una clase Clock que devuelve la fecha y hora actual con la
operacion getTime().

iif) El patrén de disefio utilizado fue el Observer, los roles y participantes se detallan en el
siguiente diagrama.

ISTMSuscriptable
STMCentral
ISTMSuscriptor

-subject

<oncrete subject | .

Observer

-concrele observer ‘ -poncrete ohserver

SMSSuscriptor CartelSuscriptor
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Problema 4 (25 puntos)

a) Ver teorico.
b)

// ManejadorArchivos.hh

class ManejadorArchivos {
private:
static ManejadorArchivos* instance;
Elemento* raiz;
ManejadorArchivos () ;
public:
static ManejadorArchivos* getInstance();
bool agregarArchivo(const DataRuta&, const Stringé&);
bool borrar (const DataRutaé&);
bi

// ManejadorArchivos.cc
ManejadorArchivos* ManejadorArchivos::instance = NULL;

ManejadorArchivos: :ManejadorArchivos () {

this->raiz = new Directorio("/");

}

ManejadorArchivos* ManejadorArchivos::getInstance() {
if (ManejadorArchivos::instance == NULL)

ManejadorArchivos::instance = new ManejadorArchivos();

return ManejadorArchivos::instance;

}

bool ManejadorArchivos::agregarArchivo(const DataRuta& ruta, const String& contenido) {
return this->raiz->agregarArchivo(ruta, contenido, 1);

}

bool ManejadorArchivos::borrar (const DataRuta& ruta) {
// No se puede borrar la raiz
if (ruta.getCantidadPartes() <= 0)
return false;

return this->raiz->borrar (ruta, 1);

}

// Elemento.hh
class Elemento : public ICollectible {
private:
String nombre;
public:
Elemento(const Stringé&);
String getNombre () ;
virtual bool agregarArchivo(const DataRuta&, const Stringé&, int);
virtual bool borrar (const DataRuta&, int);
virtual ~Elemento();

bi
// Elemento.cc
Elemento::~Elemento () {}

String Elemento::getNombre () {
return this->nombre;

}

bool Elemento::agregarArchivo(const DataRuta& ruta, const String& contenido, int i) {
// Implementacidén vacia por defecto para el caso de Archivo
return false;

}

bool Elemento::borrar (const DataRuta& ruta, int i) {
// Implementacidén vacia por defecto para el caso de Archivo
return false;
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}

// Archivo.hh

class Archivo : public Elemento {

private:
String contenido;

public:
Archivo (const String&, const Stringé&);
~Archivo () ;

by

// Archivo.cc
Archivo::Archivo(const String& n, const String& c) : Elemento(n), contenido(c) {}

Archivo::~Archivo () {
UtilidadesIO: :borrar (this);
}

// Directorio.hh
class Directorio : public Elemento {
private:
IDictionary* hijos;
public:
Directorio(const Stringé&);
bool agregarArchivo(const DataRuta&, const String&, int);
bool borrar (const DataRuta&, int);
~Directorio();

}i

// Directorio.cc
Directorio::Directorio(const String& n) : Elemento(n), hijos(new List()) {}

bool Directorio::agregarArchivo(const DataRuta& ruta, const String& contenido, int i) {
StringKey k(StringKey(ruta.getParte(i)));

Elemento* e = (Elemento*)this->hijos->find(&k);
bool hijoDirecto = ruta.getCantidadPartes() == i;
if (e == NULL) {

// Se crea el directorio o archivo
String parte = ruta.getParte(i);

IKey* key = new StringKey(parte);

if (hijoDirecto) {
// Archivo

Archivo* a = new Archivo(parte, contenido);
this->hijos->add (key, a);
UtilidadesIO::crear (a);

}

else {
// Directorio

Directorio* d = new Directorio(parte);
this->hijos->add (key, d);
UtilidadesIO::crear (d);

// Esta invocacién nunca va a fallar dado que el directorio esta
vacio
d->agregarArchivo (ruta, contenido, 1 + 1);

return true;

else {

if (hijoDirecto) {
// Ya existia un elemento con ese nombre
return false;

}

else {
// Invocacidén recursiva
return e->agregarArchivo(ruta, contenido, 1 + 1);

10
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bool Directorio::borrar (const DataRuta& ruta, int i)
{
StringKey key(ruta.getParte(i));
Elemento* e = (Elemento*)this->hijos->find(&key);

// Ruta invéalida
if (e == NULL)
return false;

if (ruta.getCantidadPartes() == i) {
// Se borra un hijo directo
delete this->hijos->remove (&key);
return true;

else {
// Se borra un hijo indirecto, invocacién recursiva
return e->borrar (ruta, 1 + 1);
}
}
Directorio::~Directorio() {

// Primero se eliminan los hijos para que no queden descolgados
// al momento de borrarlos de disco, ademds no se pueden borrar
// directorio no vacios

IIterator* it;

for (it = this->hijos->getIterator(); it->hasCurrent(); it->next())
delete it->getCurrent();

delete it;
delete this->hijos;

// Se elmina fisicamente este directorio que ahora estd vacio
UtilidadesIO: :borrar (this);

11



